

# 旅游无障碍还有多远？

本报记者 王维砚

在我国，残疾人数量超过8500万。然而，我们在大街小巷很少看到残障人士。

为什么会这样？面对记者的疑问，轮椅使用者、中国第一家无障碍旅行社传播官张健给出了答案：“很多地方的无障碍设施不能满足残障人士的出行需求，所以就选择不外出或者少外出。”

残障人士想要被了解、被接纳，就需要走出来，旅游就是方式之一。

正如张健所说，在考虑旅行目的地时，残障人士首要关心的不是游览价值，而是无障碍设施的便利性。

## 渴望“说走就走”的旅行

新年伊始，奇途无障碍旅游科技公司创始人纪寻的一场演讲点燃了很多残障人士的出游梦想，也让更多人关注到了无障碍旅游这个陌生的领域。此前，这位轮椅女孩用自助的方式去过全世界近30个国家旅行。

在她的分享中，自助旅行的实现不仅基于旅行目的地无障碍设施的完备，也依赖于当地无障碍设施信息获取渠道的丰富。

在她的讲述中，一些国家可以通过官方和民间的多种渠道获得目的地城市交

通、酒店、餐厅等的无障碍设备信息，也有不少旅行达人分享自己的无障碍旅行“绿皮书”。但是目前国内，人们对于无障碍环境的意识还较为薄弱，无论是基础设施还是无障碍信息的分类提供都无法满足残障人士需求。

因此，每次踩点时，知鸟团队都需要花时间对酒店的无障碍设施进行评估。谢海娣向记者列出了一些基础性标准：酒店设有电梯，酒店门口无台阶或设有坡道，房门及洗手间内至少70厘米方便轮椅进入，房间、洗手间的空间足够轮椅移动。此外，他们还会考虑床高、洗手台能不能卡放轮椅等细节。团队也会通过自带的辅具，帮助团友们实现住宿环境的无障碍。

而在纪寻看来，无障碍设施具有系统性，它既包含各种硬件设施，也包含服务，也就是工作人员是否能够迅速捕捉到特殊人群的需求，并跟酒店现有的设施联系在一起，为他们解决问题。

“首先，残障人士更希望能独立地完成旅行，其次，不恰当地使用人力抬轮椅存在一定安全隐患。”谢海娣告诉记者，出于尊严和安全性的考虑，他们并不希望在残障人士出行过程中有太多“抱”和“抬”的参与。

她举例说，目前，我国的航空公司还没有针对轮椅使用者的服务标准，城市中的无障碍大巴也并不普及。因此在带团时，他们更倾向于选择无障碍设施相对完善的高铁，在目的地用商务车代替大巴。

据谢海娣介绍，目前，国内酒店的无障碍

## 实现无障碍出行需社会各方参与

2017年11月，张健加入了知鸟团队，现在他常常担任旅行团的副领队。

2017年底带团去泰国旅行时，一个团友的改变让他至今记忆犹新。

“那位20岁出头的团友本来用的是电动轮椅，后来他跟我说，打算结束旅行后开始尝试手推轮椅。”张健说，这位团友看到很多年纪比他大的团友都在使用手推轮椅，不仅轻便，也能更好地锻炼身体，被大家积极乐观的态度深深感染，“这也是无障碍旅游带给残障人士的收获，重燃对生活的希望。”

在谢海娣看来，无障碍旅游的服务和受益人群不仅是残障人士，还包括老人、孕妇、母婴和临时性身体障碍者。

谢海娣希望通过带领残障人士旅游的方式，呼吁更多人关注无障碍环境。“实现残障人士的无障碍出行，除了推动无障碍城市的建设，还涉及公众教育、融合意识培养、立法完善等多方面，需要社会各方共同参与。”

近日，《残障人员旅游服务规范》试点在杭州启动，这是全国首个残疾人旅游服务的地方标准。而将于5月1日实施的《山东省无障碍环境建设办法》明确，无障碍设施不设标识最高将被罚款5万元。

## 中水进大漠 戈壁变绿洲

新疆喀什市内所有的城市污水经过净化处理产生的中水，通过管道汇集于阿克喀什乡防风固沙造林基地的中水库（3月27日摄）。

新华社记者 周晔 摄

## 江苏响水“3·21”特大爆炸事故 环境应急处置工作有序开展

新华社北京3月29日电（记者董峻）来自生态环境部29日最新消息，江苏响水“3·21”特大爆炸事故核心区大坑和厂区内外已经进行投碱以中和强酸废水，经过中和后的污水通过管线运送至裕廊化工污水处理厂暂存。

3月21日，位于江苏省盐城市响水县陈家港化工园区的江苏天嘉宜化工有限公司发生爆炸事故。据生态环境部应急中心工作人员介绍，此次环境应急处置的重中之重是处理爆炸产生的废水，同时密切监控周边河流、水系，确保未经达标处理的废水不排到外界环境。

按照处置方案，废水主要分为厂区积水、爆炸大坑废水、污染较轻河水和污染较重河水四类。方案确定了优先处置顺序，首先处置厂区积水和爆炸大坑废水，以利于现场清理和搜救。考虑到未来几天可能出现降雨，同步着手准备处理受污染的新丰河河水的水体。

26日晚，裕廊化工污水处理厂与一墙之隔的响水县陈家港污水处理有限公司实现了工程连通。28日晚，新丰河与裕廊化工污水处理厂应急池的连接管线铺设完成，并初步确定了污水处理方案。同时，在基本没有被污染的新民河、生态环境部应急工作组采取活性炭筑坝方法，确保水质达标后排出。

截至目前，生态环境部组织了50多位专家赶赴事故现场进行指导，并从全国调配应急监测和处置专业力量，制定了应急处置方案。江苏省在爆炸现场周边布设了6个大气监测点，对新民河、新农河、新丰河、灌河加密布设14个水质监测断面，及时出具9000多个监测数据。



欢乐义工站，成为江苏宜兴的一张公益名片

## “帮助他人，欢乐自己”

本报记者 王伟

在江苏省宜兴市新庄街道的敬老院，老人们坐在活动室里，喝着茶，尝着点心，欣赏着地方戏锡剧的唱段，热闹而又温馨。

“他们每个月都来我们这里，我们很开心。”一位老人告诉记者。

老人口中的“他们”，是宜兴市义工联合会欢乐义工站的成员。

“帮助他人，欢乐自己”，是我们的宗旨。”欢乐义工站站长邓浩介绍说，义工站成立于2007年，主要提供环境保护、尊老爱幼

活动，在锻炼身体的同时，捡拾垃圾；去公共场所维持秩序……哪里有需要，他们就去哪里。

从最初的不足10人到现在的300多名活跃成员，10余年间，欢乐义工站已成为陶都大地上的一张公益名片。而伴随着这股暖流，越来越多的市民加入了义工团队。

邓浩说：“我感到自己的生活很充实，有成就感。”丰富多彩的义工活动，也让义工们收获着帮助他人的快乐。

“做善事的同时还能出去走走。”义工们说平，感受家乡日新月异的变化，心情很舒畅。

则》，提出了适用于海拔2000米及以下地区±660千伏直流输电线路的带电检修技术标准。

当初对检修工具的研制，让只有中专学历的王进感受到前所未有的压力。过去500千伏线路的检修工具都使用铝合金材质，当电压达到660千伏后，这种常用的材质已经无法满足电压产生的拉力。后来又选择了钛合金航空材料，可是依然不能满足强度需求。经过30多次反复试验，最终才使金属工具定型，并成功通过了国家特高压实验室的大负荷试验。

“一个个的技术难题曾把我们逼入绝境。”王进说。在研发过程中，王进和他的团队“妙计频出”，而这些“妙计”最终都转化成适用于±660千伏带电作业的屏蔽服、电位转移棒等工具，填补了世界范围内的技术空白。

由于世界上只有银东直流输电线路是±660千伏电压等级，国内外均无可借鉴的带电作业标准及经验，各项指标均属技术空白。

王进的工作高度从最初的离地30米攀升到215米，但他的奋斗初心不变。“也许，你感觉不到我的存在，那是因为我一直都在。”他说，他会继续和工友们一起，守护1000千伏特高压输电线路，点亮万家灯火！

（上接第1版）

让王进印象最深的，是2008年夏天的一次作业。工友发现500千伏辛聊线有一处导线破损，由于当时天气很热，这条线路所带的负荷特别大，如果不及时处理，就会使导线破损更加严重。按照规定，断股超过25%，必须切断电源重接压接导线，而这样对整个城市的用电都会产生非常大的影响，必须进行停电处理。

班组内的成员缺乏实际操作经验，并且天气太热容易造成中暑脱水、晕厥，王进便主动请缨，冒着高温，爬上50多米高的铁塔实施带电修补。由于天气过于炎热，单是在测量铁塔的温度时，便已经达到60摄氏度。王进进入电场后，突然感觉一阵眩晕，四肢无力，出现中暑的反应。他让工友从地面传递了两瓶水上去，大口喝了下去，咬紧牙关一步一步完成了操作。下塔后，王进的体力已经透支严重，肌肉出现了轻度痉挛，工友们急忙扶住他，把紧贴身阻燃内衣拽下来。后来工友开玩笑说，当时王进身上淌的汗多得可以浇花了。

挑战“世界首次”

银东直流输电线路，是世界首条±660千伏电压等级输电线路工程，占山东省总负

## “在刀尖上跳舞”

荷的近十分之一，相当于整个青岛市的用电负荷，位居三大“外电入鲁”通道之首，被称为“不能停电的线路”。

带电作业作为保障线路运行的关键技术，与工程建设同部署、同推进。为保障作业质量，王进所在的公司组织全体带电班成员进行封闭训练。第一次带电模拟演练用了2个小时。集训人员感觉时间太长，因为±660千伏电压等级高、不确定因素多，时间越长，风险也就越大。尽管第一次模拟实验取得了成功，但王进和工友对于结果并不是很满意。

为了缩短操作时间，他们连续1个月吃住在训练场，白天上塔演练操作，晚上研究作业方案，从安全措施到进电场的方式，再到与地面工具传递配合，都进行了严密的精准配

合。为了实现高空与地面的精准配合，所有成员每天要登4次塔，相当于在20层的高楼上下8次。在高空中一个传递动作要反复演练十几遍，因为高强度的训练，王进晚上睡觉时肌肉经常会痉挛。

尽管带电作业充满了苦，但王进更喜欢讲述他的乐：“我喜欢站在高空的感觉，蓝天

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 七次被捕的工农运动英雄乔国桢

新华社西安3月28日电（记者李浩）

“我姐姐出生在监狱，我一辈子没能见父亲一面，唯一收到的父亲遗物，是他临终前交给狱友的一把小剪子。我们从小听母亲讲父亲的英雄事迹，在生活和工作中也严格要求自己，我和姐姐不忘父亲的革命初心，做了一辈子人民教师。”烈士乔国桢的儿子乔石说，在教育子女时，他也一直将父亲的革命精神贯彻其中。

乔国桢曾先后七次被捕入狱，受尽敌人的酷刑折磨，患上严重的肺病，仍坚贞不屈、视死如归。他在狱中仍不忘为党工作，设法与狱中党组织取得联系，把自己所住的监狱养病室变成了联系全狱战友的联络站，并把自己历次入狱对敌斗争的丰富经验，写成万余字的狱中斗争意见稿在监狱里秘密传阅，向难友们尤其是年轻的同志传授自己在狱中秘密斗争和公开斗争的经验。他常对难友们说：“时间是宝贵的，只要我们活着，就应当学习、战斗。”监狱的恶劣条件使他的肺病愈加严重，难友们想办法买来有营养的食物为他补养身体，他总是把难友们的心意转给最需要照顾的人。他在给监狱党组织的最后一封信中写道：“我在病中正深刻反省，一生中虽无愧于党和人民，但大部分时间，消磨于反动派监狱中，不能为党做更多的工作，深为遗憾。惟望牢内全体同志必须团结一致对敌，坚持斗争。”

1926年，乔国桢赴贵州农民运动讲习所第六期学习，回到陕西后被派往渭北地区做农运工作。他深入农村，走家串户，访贫问苦，帮助农民成立农会，使农民运动在三秦大地上如火如荼地发展起来。

农民亲切地称他“农运大王”“办好事的乔国老”。

1927年6月，乔国桢被捕入狱，后被党组织营救出狱。同年12月，到华县高塘民团开展兵运工作，组建农民武装，参加渭华起义。起义失败后，乔国桢赴河北从事党的秘密工作，先后任中共井陉县委书记、唐山市委委员兼职工运动委员会书记。1929年12月第三次被捕入狱，越狱后回到天津，任中共顺直省委职工运动委员会书记。1930年冬加入中国社会主义青年团，不久转为中国共产党员。

1945年7月31日，乔国桢在敌人的迫害和肺病的折磨下逝世，时年38岁。

2010年10月17日，乔国桢纪念馆在陕西佳县建成，是佳县“全县党史教育基地”“党员干部革命传统教育基地”和“青少年爱国主义教育基地”。2013年被命名为“榆林市爱国主义教育示范基地”。

## 马立训：威震敌胆的爆破英雄

新华社济南3月29日电（记者袁军宝）

3月，山东省淄博市淄川区革命烈士陵园已是春暖花开，在“爆破大王”马立训广场上，高大的马立训烈士铜像格外引人注目。参观者在这里停留驻足、敬献鲜花，向这位英雄表达崇高的敬意。

马立训，1920年生，山东淄川（今淄博市淄川区人）。他家境贫寒，12岁就到窑当小苦工，不久被招募入国民党军当兵。1940年4月被解放，参加了八路军山东纵队第四支队，历任班长、排长。1944年5月加入中国共产党。

他苦练杀敌本领，不断革新爆破技术，在抗日战争中参加战斗40余次，采用偷爆、飞爆、空爆、连环爆等爆破方式，完成了20余次爆破突击任务，炸死日伪军500余人，被誉为“爆破大王”。

1941年春，马立训协助战友炸毁莱芜吴家洼据点，炸死汉奸30余人。1942年7月，在攻打岳家村日伪军据点战斗中，他和战友总结爆破经验，利用军毯扎成炸药包，用手榴弹引爆，炸掉据点，全歼守军。同年8月，在山东泗水孙徐战斗中，马立训连续炸毁日伪军4座碉堡，炸死日伪军60余人。

1943年11月，在攻打鲁南柱子村战斗中，马立训执行偷袭爆破任务，接近日伪军炮楼时被敌发现。他隐蔽在壕沟内，用军帽吸引敌机枪火力，迂回靠近，炸塌守军圩墙和炮楼，为部队打开了进攻通路。

本报北京3月29日电（记者李丹青）收买病人骗取医保基金、无医嘱收费骗取医保基金……今天，国家医保局再次通报8起欺诈骗取医保基金典型案例。去年9月起，国家医保局会同国家卫健委、公安部、国家药监局联合开展打击欺诈骗取医疗保险基金专项行动，并组织开展飞行检查。各地加大打击力度，依法依规进行查处，形成高压态势。此次通报的8起案例中，处罚措施包括吊销医疗机构执业许可证、解除医保服务协议、刑事拘留等方式。

——安徽省阜阳市阜阳双龙医院收买病人骗取医保基金案。经飞行检查，该医院以支付回扣形式向乡村医生收买病人、过度治疗、超范围执业等方式骗取医保基金，其中超范围开展手术套取医保基金38.20万元，过度治疗、过度检查18.15万元。医保部门依规责令该院整改，追回医保基金56.35万元，并处罚款90.75万元，解除医保服务协议，将相关问题线索移交公安机执办。卫健部门依规给予该院罚款4000元，并吊销其医疗机构执业许可证。

——陕西省渭南市合阳福音医院无医嘱收费骗取医保基金案。经飞行检查，该医院通过虚记检查化验、多收费等违规情况，骗取医保基金56.71万元，处违约金197.13万元，终止医保服务协议，并将有关线索移交公安机关执办。

——上海市白茅岭医院骗取医保基金案。经检查，该医院通过虚记检查化验、多收费等违规情况，骗取医保基金9.47万元。医保部门依规责令该院整改，追回医保基金9.47万元，处行政罚款10万元，暂停3名责任医师医保结算6个月，并将线索移送卫生部门调查处理。

——福建省厦门市翔安区马巷卫生院骗医保基金案。经检查，该医院通过虚记检查化验、多收费等方式骗取医保基金36.51万元。医保部门依规给予该院罚款4000元，并吊销其医疗机构执业许可证。

——陕西省渭南市合阳福音医院无医嘱收费骗取医保基金案。经飞行检查，该医院通过虚记检查化验、多收费等方式骗取医保基金38.86万元。医保部门依据有关规定追回医保基金38.86万元，并处罚款84.95万元，同时解除该院城镇居民医保及新农合服务协议。

——宁夏回族自治区银川市银川百合堂医院骗取医保基金案。经飞行检查，该医院通过挂床住院、虚假检查检验、虚记费用等方式骗取医保基金18.01万元。医保部门追回医保基金18.01万元，并处罚款54.03万元，同时解除医保服务协议。

——贵州省黔东南州红河儿童医院骗取医保基金案。经检查，该医院通过无床位收治住院、挂床住院、虚记多记诊疗项目等方式骗取医保基金33.57万元。医保部门追回医保基金33.57万元，并处罚款17.06万元，赔付2018年年底清算保证金，解除医保服务协议。

——北京市通州区宋庄镇师姑庄社区卫